
ATA DA 086ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 24 DE SETEMBRO DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - 

Fabiano da Luz – Felipe Estevão – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz – Jair 

Miotto - Jerry Comper - Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia - Laércio 

Schuster - Luciane Carminatti – Luiz Fernando 

Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira – 

Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – Mauro de 

Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 

Martins – Neodi Saretta - Nilso Berlanda - Padre 

Pedro Baldissera – Paulinha - Ricardo Alba - 

Rodrigo Minotto – Romildo Titon - Sargento Lima – 

Sergio Motta – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO RICARDO ALBA (Orador) – Demonstra 

alegria em ter recebido o governo do estado em 

data anterior na cidade de Blumenau. Enumera ações 

que o governador levou para a região, citando 

recursos para o Aeroporto Regional de Blumenau, 

mais conhecido como Quero-Quero, para que seja 

realizado o balizamento noturno e cercamento da 

pista, e o mesmo possa receber voos noturnos, já 

que agora a cidade é Capital Catarinense dos 

Transplantes; também aumentou o efetivo da Polícia 

Militar no município; visitou o Hospital Santa 

Isabel e a Associação Renal Vida, que passarão a 

receber R$ 1 milhão por mês de custeio, o Hospital 



Santo Antônio recebeu R$ 3 milhões de dívidas de 

governos anteriores. Mas, o grande anúncio do dia 

ocorreu na Acib, onde o governador Carlos Moisés 

repassou R$ 28 milhões para a construção do Centro 

de Convenções prometido por vários governadores, e 

que agora foi cumprido pelo mesmo. Informa que foi 

repassado para a região do Alto Vale do Itajaí um 

total de R$ 35 milhões, isto demonstra que a 

administração do governador está desenvolvendo 

todas as regiões do estado catarinense.  

Finaliza, afirmando que ainda existem muitas 

obras que precisam ser revitalizadas e concluídas, 

como destravar a SC-108 e outros aportes de 

recurso para outras áreas. Ressalta que felizmente 

temos um governador que não faz promessas, atua 

com as mãos cheias de investimentos para todos os 

municípios catarinenses.   

 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – Fala que 

a tribuna tem sido uma plataforma de boas 

notícias, e é com orgulho que vê todos os colegas 

trabalhando por suas regiões, parabenizando o 

governo e o deputado Ricardo Alba. 

 

Deputado Jerry Comper (Aparteante) – Agradece 

ao deputado pelo carinho pelo município de 

Blumenau, dizendo que com certeza o governador 

olha por todas as cidades de Santa Catarina. 

 

Deputado Felipe Estevão (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo trabalho desenvolvido 

e também o governo catarinense, que atende o 

pedido de todos os parlamentares. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI (Oradora) – Inicia 

informando à sociedade sobre os debates e 

encaminhamentos importantes construídos nos 

últimos dias, apontando os resultados obtidos. 

Registra os seguintes eventos: Audiência 

Pública UFSC em Risco, no dia 16 de setembro, 

contado com a participação de mais de mil pessoas, 

as quais lotaram o Auditório Antonieta de Barros 

para acompanhar o debate acerca da situação de 



risco imposto a Universidade Federal de Santa 

Catarina com o corte de verbas realizado pelo 

governo federal; Audiência Pública, no dia 17 de 

setembro, onde 100 pessoas construíram juntas 

propostas para salvar do abandono o prédio da 

antiga Escola Antonieta de Barros; Seminário 

Regional sobre Autonomia Financeira das Mulheres e 

Enfrentamento à Violência, no dia 20 de setembro; 

Audiência Pública, no dia 23 de setembro, para 

discutir o futuro das Apaes e a inclusão na 

educação especial de Santa Catarina. 

Relata os resultados obtidos com os debates 

que contaram com a participação de mais de 1,5 mil 

cidadãos de diferentes setores da sociedade: em 

relação a UFSC, envolver o Fórum Parlamentar 

Catarinense no pleito junto ao governo federal 

pelo desbloqueio das verbas; referente ao Prédio 

Antonieta de Barros, formação de grupo de trabalho 

em prol do Centro de Memória e Cultura da 

População Negra de Santa Catarina e audiência com 

o governador Carlos Moisés; com relação ao 

Seminário Regional, criação de campanhas de 

conscientização e divulgação dos canais de 

denúncia, além da necessidade de espaço adequado e 

equipes completas no atendimento às mulheres 

vítimas de violência; acerca das Apaes, 

compromisso de construir diálogos com o Conselho 

de Educação para legitimar a inclusão e cobrar 

capacitação dos profissionais de educação 

especial, inclusive na rede regular de ensino, 

implantação de salas de informática acessíveis, e 

concurso público na FCEE.  

Expõe representação junto ao Ministério 

Público contra o alto índice de ACTs na rede 

estadual de ensino. 

Conclui reafirmando seu papel, previsto na 

constituição, que é a fiscalização, a proposição e 

a defesa dos interesses catarinenses. 

[Taquigrafia: Roberto] 

 

DEPUTADO ALTAIR SILVA (Orador) – Fala sobre 

importante medida provisória que foi transformada 

em lei, a MP 881, chamada MP da Liberdade 

Econômica.  



 Diz que esta MP vai fazer com que o Brasil 

avance na vanguarda da liderança da 

desburocratização, fazendo da economia brasileira 

um alicerce para caminhar mais rápido, pois vai 

atacar diretamente a burocracia instalada no 

serviço público para liberar o funcionamento de 

atividades empreendedoras. Também vai priorizar a 

gestão de forma digital, acabando com a utilização 

de papel, trazendo agilidade nos processos 

administrativos, gerando mais emprego e o 

crescimento da economia. Acrescenta que é vital 

que a economia brasileira cresça, gerando mais 

empregos, e à medida que as empresas crescem, 

precisam contratar mais, criando um círculo 

virtuoso que traz o desenvolvimento econômico.  

 Cita alguns pontos importantes desta Medida 

Provisória: incentivo ao empreendedorismo, 

formando a mentalidade empreendedora desde o 

ensino fundamental; desburocratização, que é o 

principal alicerce, com o estímulo da utilização 

de inovação tecnológica; extinção de alvarás e 

licenças nas atividades de baixo risco; liberação 

da definição de preço, salvo restrição por lei; 

apoio ao empreendedor, que não será prejulgado, 

mas incentivado; imunidade burocrática para as 

atividades econômicas e inovação; equiparação de 

documento digital; permissão de abertura e 

fechamento automático de empresa através das 

Juntas Comerciais; carteira de trabalho digital; o 

fim do eSocial e o Bloco K que serão substituídos 

por processos mais ágeis.   

Registra que esta MP pode trazer um 

crescimento do PIB/ano de 0.7% per capita, o que 

significa o incremento de mais de 3,7 milhões de 

trabalhadores que serão absorvidos pela iniciativa 

privada para atuarem nas suas atividades 

profissionais. 

Neste sentido, acredita que o Brasil, no 

segmento do empreendedorismo, está dando um passo 

importante, pois a MP é, nos últimos anos, o maior 

avanço que o Congresso Nacional apresentou. E o 

Presidente Bolsonaro, juntamente com o deputado 

federal Jerônimo Goergen, deram este presente ao 

Brasil na última sexta-feira, transformando em lei 



e sancionada pelo Presidente da República, uma 

enorme contribuição para o país. Deixa um desafio 

para que esta MP da Liberdade Econômica seja 

implantada em todos os municípios para que Santa 

Catarina siga o caminho do empreendedorismo. 

[Taquígrafa: Sara]  

  

DEPUTADO JERRY COMPER (Orador) – Registra que 

na última sexta feira, na cidade de Ibirama, 

esteve presente o ministro do Desenvolvimento 

Social Gustavo Canuto, juntamente com o deputado 

federal Peninha para a inauguração de uma ponte. 

 Informa que foi até a barragem na cidade de 

José Boiteux, a maior de contenção de cheias do 

Brasil, demonstrando uma preocupação para com a 

região do vale, e agradece o aporte de recursos 

para a barragem.  

 Comenta a sua ida ao município de Ilhota junto 

com o governador do estado e da deputada Paulinha 

e agradece ao presidente do Badesc pela liberação 

de recursos para a revitalização do centro da 

cidade. 

 Posiciona-se e firma o compromisso de unir 

forças para trabalhar em prol da região e do 

estado de Santa Catarina. 

 Cita o almoço com o prefeito de Presidente 

Nereu, o governador e o ministro, e também a 

dificuldade do trânsito na região, esperando a 

realização de uma reunião com o governador para 

discutir melhorias.  

 

 Deputado Ricardo Alba (Aparteante)- Parabeniza 

o governador e o prefeito Dida pela atenção e 

pelos recursos aos municípios pequenos do estado. 

 

 Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Comenta que unir forças é muito importante para a 

região e, quanto à barragem, destaca que a 

prevenção é fundamental para evitar tragédias. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 



 Partido: PSL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Exibe 

imagens na tela de sua visita a Brasília, na 

semana anterior, ocasião em que apresentou ao 

deputado federal Fabio Chiochet, do PSL, de Santa 

Catarina, sua proposta de emenda à Lei n. 8.072, 

que trata de crimes hediondos, e que visa 

suspender o direito à progressão de regimes para 

aqueles que cometeram crime contra a vida de 

militares das forças armadas estaduais, policiais 

civis e agentes de segurança privada, estando em 

exercício da função e, em decorrência dela, os 

seus cônjuges e parênteses em primeiro grau.  

Ainda na ocasião de sua ida a Brasília, 

comenta que foi recebido pelo ministro Sérgio 

Moro, colocando-se à disposição, pois também está 

preocupado com a segurança no Brasil, conforme seu 

projeto anticrime, com o intuito de mudar o rumo 

da segurança no Brasil. 

Sobre sua proposta de emenda à referida lei, 

defende a ideia de que quem pratica um crime 

contra um legítimo representante do estado, ao 

apertar o gatilho, é ato que atinge não somente um 

homem e a instituição, mas o estado que é 

mortalmente atingido. Além disso, é necessário 

abolir a ideia de que tais fatos constantemente 

ocorridos no Brasil se originam de questões 

sociais que impelem o indivíduo ao crime, 

argumentando que a evidência da criminalidade está 

ligada, sem dúvida alguma, na certeza da 

impunidade desde os crimes comuns aos de colarinho 

branco, cuja força motriz está pautada na 

morosidade, desde o homicídio à corrupção. 

Diante de tais argumentos, pede ajuda a todos 

no sentido de divulgar a importância do pacote 

anticrime, cobrando dos senadores, deputados 

federais, dos deputados estaduais o posicionamento 

em relação ao pacote anticrime do ministro Sérgio 

Moro. 

Finaliza, lamentando a ocorrência envolvendo 

dois policiais numa abordagem em Jaraguá do Sul, e 

coloca o seu gabinete à disposição deles para 

eventual defesa de advogado. 



Deputado Fernando Krelling (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado pela ida a Brasília, 

apresentando sua proposta de emenda à Lei n. 

8.072, pacote anticrime do ministro Sérgio Moro, 

como também a preocupação com agentes de 

segurança. 

 

Deputado Ivan Naatz (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pela forte atuação no comprometimento 

com a segurança pública, colocando-se à disposição 

nessa luta. [Taquígrafa: Elzamar]  

  

 Partido: PV 

DEPUTADO IVAN NAATZ (Orador) – Relata a 

presença do governador em Blumenau, agradece a 

liberação de recursos para o Centro de Convenções 

daquela cidade, e afirma que este investimento 

fortalecerá o turismo na região. 

Na sequência de reivindicações, cita o esforço 

do prefeito Mário Hildebrandt quanto ao 

balizamento do Aeroporto Quero-Quero, de Blumenau, 

representando uma luta antiga da comunidade, 

também os recursos para o Hospital Santo Antônio e 

Santa Isabel. 

Em contrapartida, com o que se comemorou em 

data anterior, comenta que houve frustração em 

relação à obra de revitalização da SC-108 que dá 

continuidade à Via Expressa, pois continua parada 

há três anos, quando havia esperança de que o 

governador iniciasse as obras. 

Lamenta a ausência de convites para os 

deputados estaduais da região ao evento onde o 

governador liberou a verba para o Centro de 

Convenções. Acrescenta que é uma atitude negativa 

para a democracia, e pede ao governador Carlos 

Moisés que governe para todos. [Taquigrafia: 

Northon] 

 

 Partido: PSB 

 DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (Orador) – Ao tecer 

comentários da visita do governador a Blumenau, 

exibe no telão do Plenário imagem de matéria 

jornalística do colunista Moacir Pereira, do dia 5 

de setembro, com o título: “O governador está 



ausente no Vale do Itajaí”, que mostra o 

sentimento do deputado naquele momento, pois 

estava indignado e preocupado com as obras em 

várias áreas, principalmente na Saúde. E o 

governador não estava atendendo o Médio Vale, as 

lideranças políticas, as classes empresariais, a 

comunidade da região.  

 Fala que o governador deve conhecer os 

pequenos municípios do estado, como fez o ex-

governador e saudoso Luiz Henrique; o ex-

governador Vilson Kleinübing; e como tem feito o 

senador Esperidião Amin, ver de perto as 

necessidades do interior. Entende que o homem 

público precisa visitar os munícipes para entender 

e encontrar soluções para as cidades. 

 Agradece a visita que o governador fez na data 

anterior ao Vale do Itajaí e, em especial, 

Blumenau, bem como a liberação de recursos, porém 

frisa que o citado município já arrecadou mais de 

R$ 600 milhões em tributos, e considera R$ 35 

milhões muito pouco para tudo o que região 

precisa. Também, agradece ao prefeito Mário 

Hildebrant, homem estadista e respeitoso, por tê-

lo convidado a participar do evento que recebeu o 

governador e toda sua equipe; ao mesmo tempo, diz 

que sente orgulho por representar o Vale do 

Itajaí, principalmente as pequenas cidades, sendo 

que levou os pedidos da região que representa, 

destacando alguns itens, como na questão da 

segurança pública, e indaga quantos policiais irão 

para os pequenos municípios.  

Assim, afirma que se governador não for às 

pequenas cidades, o deputado Laércio Schuster irá, 

pois tem mandato para apoiar e defender o seu 

trabalho em prol dos pequenos municípios. Ao 

final, exibe vídeo em que os munícipes da região 

pedem a atenção do governador do estado. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: PDT 

DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Comenta que os 

atuais prefeitos já conviveram com três 

presidentes distintos, três governadores e 



inúmeras trocas de ministros, secretários, além de 

mudanças em programas e ações. 

Relembra que, há duas décadas, os movimentos 

municipalistas já alertavam sobre os problemas de 

um pacto federativo prejudicial, que distribui 

pouco recurso para os municípios e muito recurso 

para a União. 

Tece comentários sobre a judicialização da 

Educação e da Saúde, afirmando que em muitos casos 

perdeu-se a linha do bom senso, e acrescenta os 

casos de condenação política de forma imoral 

resultando em um cenário político hostil. 

Elogia a geração atual de prefeitos, 

vereadores, servidores públicos e o governador de 

Santa Catarina, afirmando que estão lidando bem 

com a atual crise, que causa dificuldades em obter 

êxito na administração pública municipal. 

Afirma que deve haver paz no ambiente 

político, e o Parlamento constituído não pode 

promover nenhum tipo de fake news. Acrescenta que 

isso é prejudicial para a população, que perde a 

fé na política. [Taquigrafia: Northon] 

 

 Partido: PSC 

 DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Menciona a sua 

posição contrária em relação à TPA - Taxa de 

Preservação Ambiental, citando que tem sido 

procurado por moradores, principalmente de 

Biguaçu, que não concordam com a mesma, e que 

provavelmente vai começar a ser cobrada em 

Governador Celso Ramos a partir do mês de 

novembro. Ressalta que já votou pela continuidade 

da tramitação do projeto que proíbe esta cobrança, 

que está avançando em vários municípios 

catarinenses. Diz que respeita todos os prefeitos 

e a intenção dos mesmos. Justifica, afirmando que 

a multiplicação de tributos com pretexto em 

garantir mecanismo de preservação do meio ambiente 

acaba, muitas vezes, não se enquadrando no 

conceito constitucional da taxa, ou seja, não 

oferece em troca o serviço específico a ser 

prestado pelo setor público como prevê a 

legislação, já que o contribuinte que paga a taxa 

tem que saber o que será prestado como serviço.  



 Finaliza reafirmando mais uma vez que a sua 

posição é contrária à instituição da mesma. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Discorre 

sobre o anúncio da redução de 40% dos recursos 

destinados ao atendimento do SUS de média e alta 

complexibilidade, em Santa Catarina. 

Cita que foram anunciados cortes para os 

estados do Rio Grande do Sul e Paraná, porém 

menores, alcançando 20%. Relata proposições de sua 

autoria, solicitando explicações, junto ao 

Ministério da Saúde. Cita ações da bancada federal 

que visam à reversão das reduções e faz apelo ao 

governo estadual para que se mobilize em prol da 

Saúde do estado de Santa Catarina. 

Conclui pedindo apoio, independente de opinião 

política, pelo bem da Saúde catarinense e a 

revisão dos cortes. 

 

Deputado Laércio Schuster (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pela manifestação. Diz que a 

questão não deve ser uma preocupação somente da 

comissão da Saúde, e dos deputados federais, pois 

a medida deve interferir negativamente na vida dos 

catarinenses. Sugere uma união do Parlamento em 

favor da pauta. [Taquigrafia: Roberto] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO VOLNEI WEBER (Orador) – Inicia sua 

fala sobre a serra do Faxinal e a situação das 

obras de pavimentação que estão paradas a cerca de 

três anos. Fala sobre a precariedade e dificuldade 

de transitar na mesma, principalmente em dias de 

chuva. 

 Cita a importância do trecho serrano em ligar 

municípios catarinenses ao estado do Rio Grande do 

Sul, e no deslocamento de turistas anualmente para 

a região.  

 Cobra investimentos no trecho citado para o 

desenvolvimento da região, e informa que formulou 

um pedido de informação à Secretaria de Estado da 

Infraestrutura em busca de esclarecimentos.  



 Deixa claro que a morosidade da obra fez com 

que a paciência de quem espera a conclusão da 

mesma extrapolasse todos os limites. 

 Manifesta o desejo de que o governo olhe com 

respeito para o povo da região sul, e esperança 

que possa concretizar as obras da serra do 

Faxinal. 

 Finaliza, dizendo que é um grande desafio, mas 

com união e apoio do governo, acredita que essa 

obra se destrave e se conclua. 

 

 Deputado Luiz Fernando Vampiro (Aparteante) – 

Fala da importância da serra do Faxinal e seu 

potencial turístico, juntamente com o desejo de 

destravar as obras na região.  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

 Pedido de Informação n. 0496/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário de estado da Infraestrutura, 

informações acerca da administração do terminal 

rodoviário do município de Zortéa. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0497/2019, de autoria 

do deputado Volnei Weber e outro(s), solicitando 

ao secretário de estado da Infraestrutura e 

Mobilidade, informações acerca da obra de 

pavimentação da Rodovia SC-450 - Serra do Faxinal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0498/2019, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

secretário de estado da Casa Civil, informações 

acerca de mercadorias apreendidas e se as mesmas 

ficaram em posse de algum órgão do Poder Executivo 

Estadual. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0499/2019, de autoria 

do deputado Mauro de Nadal, solicitando aos 

secretários de estado da Casa Civil; da Saúde; da 

Administração e da Administração Prisional e 

Socioeducativa, informações acerca da elaboração 

de uma proposta de Projeto de Lei Complementar 

para criação de cargos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0500/2019, de autoria 

do deputado Mauro de Nadal, solicitando ao 

secretário de estado da Infraestrutura e 

Mobilidade, informações acerca dos municípios que 

apresentaram pedido de gerenciamento e manutenção 

de segmentos rodoviários comprometidos 

urbanisticamente, nos termos do Decreto nº 1.319, 

de 29 de setembro de 2017. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0501/2019, de autoria 

do deputado Marcius Machado, solicitando ao 

secretário de estado da Administração Prisional e 

Socioeducativa, informações acerca da previsão 



para a abertura de novo concurso público para o 

Departamento de Administração Prisional. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0502/2019, de autoria 

do deputado Neodi Saretta, solicitando ao 

secretário de estado da Saúde, informações acerca 

do anúncio que prevê um corte de 40% da verba 

destinada para o SUS de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0478/2019, de autoria do deputado 

José Milton Scheffer, cumprimentando a presidente 

da Epagri, pelo Sistema de Plantio Direto de 

Hortaliças, premiado pela Fundação Getúlio Vargas. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

José Milton Scheffer.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0479/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao senador Jorginho 

Mello, para que proponha um projeto de lei visando 

à regulamentação da profissão de condutor de 

transporte escolar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0480/2019, de autoria da deputada 

Luciane Carminatti, cumprimentando a nova 

diretoria executiva da Associação Cultural 



Cinemateca Catarinense, pela eleição, por 

aclamação, da chapa "elaSCine - Mulheres do 

Audiovisual Catarinense" para a gestão 2019-2020. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada com voto contrário do sr. deputado 

Jessé Lopes.  

Moção n. 0481/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta, manifestando ao ministério da 

Saúde, contrariedade às medidas anunciadas pelo 

Governo Federal, que prevê o corte de 40% na verba 

federal destinada ao SUS do estado de Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0482/2019, de autoria do deputado 

Fernando Krelling, cumprimentando o secretário 

municipal de Esportes de Joinville, pela passagem 

dos 37 anos da conquista do bicampeonato de 

handebol masculino e do campeonato de handebol 

feminino nos Jogos Abertos de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0483/2019, de autoria do deputado 

Sargento Lima, cumprimentando o Coronel BM 

Edupércio Pratts, pelo ato de bravura no 

salvamento a uma vítima de trânsito, no bairro 

Vargem Grande, em Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 0484/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda, cumprimentando o presidente da 

Federação das Câmaras de Dirigentes Lojistas de 

Santa Catarina, pela passagem do seu 47º 

aniversário de fundação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0485/2019, de autoria do deputado 

Laércio Schuster, apelando ao ministro da 

Economia, pela manutenção da Agência Regional do 

Trabalho no município de Concórdia. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0486/2019, de autoria do deputado 

Jessé Lopes, apelando ao Ministério Público 

Federal e ao Ministério da Educação, para que 

intervenham junto à Universidade Federal de Santa 

Catarina, que se encontra em "greve" por alguns 

estudantes, atrapalhando assim o estudo e as aulas 

de quem não quer aderir à manifestação e sim 

estudar. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados Jessé Lopes e Bruno Souza, manifestando-

se a favor da moção.  

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada com voto contrário da sra. deputada 

Paulinha e dos deputados Neodi Saretta e Rodrigo 

Minotto.  

Requerimento n. 1270/2019, de autoria da 

deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

prefeito do município de Chapecó, informações 



acerca da demolição e apreensão de mercadorias do 

Camelódromo da Rua Nereu Ramos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1268/2019, de autoria do 

deputado Jair Miotto; 1269/2019 e 1273/2019, de 

autoria do deputado Moacir Sopelsa; 1271/2019 e 

1274/2019, de autoria do deputado Valdir 

Cobalchini; 1272/2019, de autoria do deputado 

Mauro de Nadal; 1275/2019 e 1276/2019, de autoria 

do deputado Jerry Comper; 1277/2019, 1278/2019, 

1279/2019, 1280/2019 e 1281/2019, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 1282/2019, de autoria 

da deputada Luciane Carminatti; 1283/2019, 

1284/2019, 1285/2019, 1286/2019, 1287/2019, 

1288/2019, 1289/2019, 1290/2019, 1291/2019, 

1292/2019 e 1293/2019, de autoria do deputado 

Neodi Saretta; 1294/2019, de autoria do deputado 

Pe. Pedro Baldissera; 1295/2019, 1296/2019, 

1297/2019 e 1299/2019, de autoria do deputado 

Nilso Berlanda; e 1298/2019, de autoria do 

deputado Laércio Schuster. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1328/2019, de autoria do deputado Volnei Weber; 

1329/2019, 1330/2019, 1331/2019, 1332/2019 e 

1333/2019, de autoria do deputado Rodrigo Minotto; 

1334/2019 e 1335/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado; 1336/2019, 1337/2019, 1338/2019 e 

1339/2019, de autoria do deputado Fabiano da Luz; 

1340/2019, 1341/2019 e 1342/2019, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 1343/2019, de autoria do 

deputado Nazareno Martins; 1344/2019, de autoria 

do deputado Fernando Krelling; 1345/2019, de 

autoria do deputado Sargento Lima; 1346/2019, de 

autoria do deputado Moacir Sopelsa; 1347/2019, 

1348/2019, 1349/2019, 1350/2019, 1351/2019, 

1352/2019, 1353/2019, 1354/2019 e 1355/2019, de 



autoria do deputado Laércio Schuster; e 1356/2019, 

de autoria do deputado Ismael dos Santos. 

 Deputado Rodrigo Minotto – Pede a palavra, 

pela ordem.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL – Com a palavra, o sr. 

deputado Rodrigo Minotto.  

 DEPUTADO RODRIGO MINOTTO – Diz que as cinco 

indicações que apresentou para as escolas da rede 

pública estadual são dos municípios de Sombrio, 

Santa Rosa do Sul, e o deputado José Milton 

Scheffer também tem trabalhado por isso, mas 

infelizmente nos últimos governos não houve 

atenção especial às estruturas das escolas da rede 

pública estadual. Fala das visitas que fez as 

escolas percebendo a precarização em que estão, e 

acredita que agora, com o investimento maciço do 

governador Moisés na ordem de mais de um bilhão de 

reais na Educação catarinense, o vale do Araranguá 

e o extremo sul de Santa Catarina serão 

beneficiados com a revitalização das escolas que 

nominou, porque entende que é de fundamental 

importância, tendo em vista que a precarização é 

muito grande. Mas, agora, com a atenção que o 

secretario Natalino tem dado às escolas, aos 

professores, acredita que com a colaboração do 

governador e a nova gestão do secretário, estas 

escolas serão também contempladas com as 

benfeitorias que são necessárias. 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Finda a 

pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: Sara]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO PADRE PEDRO (Orador) – Lê na tribuna 

a Portaria n. 0053/2019, emitida pela Secretaria 

da Agricultura, Pesca e Desenvolvimento Rural, que 

cria o Grupo de Trabalho para a regulamentação da 

Lei 17.533, de 12 de junho de 2018, que institui 

no estado de Santa Catarina a política estadual de 

apoio à agricultura urbana.  

A respeito de tão importante tema, faz um 

breve relato da trajetória da referida lei, 

iniciada na Casa Legislativa em 2012, com 



discussões, debates, envolvendo pesquisadores, 

comunidade, educadores e entidades ligadas à 

agricultura familiar, além da participação 

fundamental do Laboratório de Educação no Campo e 

Reforma Agrária, Lecera, da Universidade Federal 

de Santa Catarina, da Epagri, Cidasc e Fetraf. 

Atualmente, o assunto em questão remete ao 

encontro, na semana anterior, com o secretário 

adjunto Ricardo Miotto, com um grupo de trabalho 

para que se iniciasse o processo da regulamentação 

da referida lei.  

Finaliza, apresentando seus comentários sobre 

a lei mencionada que beneficiará a agricultura 

urbana, presente na vida de mais um bilhão de 

pessoas no mundo na produção de alimento saudável, 

orgânico para seu sustento. Além disso, enfatiza 

que a produção não consumida poderá ser 

comercializada em feiras e licitações do poder 

público, servindo a hospitais, creches, Apaes, 

orfanatos, proporcionando renda a grupos 

familiares. Comenta ainda que há excelentes 

projetos em vários municípios de Santa Catarina 

relacionados à agricultura urbana. [Taquígrafa: 

Elzamar]  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, a Presidência 

encerra a sessão, convocando outra, especial, para 

a presente data, às 19h, em homenagem aos 110 anos 

de existência do Instituto Federal de Santa 

Catarina.  [Revisão: Taquígrafa Sara]  

 

 

      

 

 

 

 


